

На Уссури под солнцем
тает лед,
Весна смешала
золотые краски.
Но кто, скажите,
кто же нам вернет
Тех, кто погиб
на острове Даманском?
Виктор Баранов.

Я убит на Даманском...

В 60-е годы прошлого века в связи с начавшейся в Китае так называемой культурной революцией произошел крутой поворот во внутренней и внешней политике этой страны, руководство которой не скрывало своей враждебности к Советскому Союзу. Китайское руководство стремилось в одностороннем порядке изменить государственную границу между СССР и КНР.

Группы китайских граждан и военнослужащих систематически нарушали пограничный режим, пересекая государственную границу, выходя на советскую территорию, откуда их выдворяли пограничники. Оружие не применялось.

Но в марте 1969 года мир облетела весть о вооруженном конфликте между СССР и КНР в районе острова Даманский. Этот островок находился тогда в составе СССР: длиной полтора километра, шириной чуть более полукилометра. Хозяйственной или военной ценности он не представлял, так как в период половодья практически полностью заливался водами реки Уссури, в русле которой он находится. 2 марта скрытно, сосредоточив до 300 вооруженных солдат, китайцы нарушили границу и захватили Даманский. Решительными действиями подразделений пограничных войск нарушители были изгнаны с советской территории.

Однако 15 марта уже около полка китайских пехотинцев, усиленных танками и артиллерией, предприняли новую попытку захватить остров. В результате сов-



местных действий советских пограничников и воинских подразделений Краснознаменного Дальневосточного военного округа и эта провокация была пресечена.

Во время конфликта на Даманском погибли 49 пограничников и девять военнослужащих КДВО. Горестная весть пришла и на Орловщину: 2 марта погиб наш земляк стрелок пограничной заставы Алексей Сырцев, а 15 марта — стрелок погранзаставы мотоманевренной группы Станислав Юрин. Наши земляки посмертно были награждены медалями «За отвагу».

В память о тех событиях на днях в Орле в военно-историческом музее состоялось торжественное открытие выставки «Герои границы».

На церемонию открытия выставки прибыли участники боевых действий на острове Даманский А.Д. Константинов, Г.А. Складанюк, В.Ф. Кривонос, В.М. Каймаков, Н.У. Кравчук, Б.Ф. Ибал-

дов. Пришли Нонна Петровна Сырцева — мама погибшего Алексея Сырцева и Олег Федорович Юрин — брат погибшего Станислава Юрина.

В церемонии открытия выставки также приняли участие руководители ветеранских организаций Орловской области и города Орла, ветераны пограничных войск и органов госбезопасности, курсанты-пограничники, обучающиеся в Академии ФСО России, учащиеся школы № 26, в которой учился Алексей Сырцев, и учащиеся школы № 30, в которой учился Станислав Юрин.

— Мы должны воздать должное подвигу тех, кто участвовал в событиях на Даманском, и сказать честно о том, что там произошло, — сказал исполняющий обязанности руководителя департамента социальной политики Орловской области В.В. Поляков.

Он отметил, что в ходе вооруженного столкновения руководство Советского Союза рассмат-



ривало различные варианты урегулирования конфликта.

— События на Даманском могли стать началом большой войны с Китаем, но победила разумная точка зрения о необходимости вести мирные переговоры с руководством КНР, — сказал он.

Председатель областного совета ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Н.М. Кутузов отметил, что в истории нашей Родины было много войн. Благодаря подвигу тех, кто защищал нашу землю от врагов, мы имеем возможность говорить на родном языке. Орловцы помнят и чтят подвиг ветеранов Великой Отечественной и не забывают, какую цену заплатил наш народ за Победу.

Но после нее было еще много локальных войн и конфликтов, в которых участвовали наши солдаты и офицеры. Был и Даманский...

И сейчас в мире неспокойно. — Всё это лишний раз напоми-

нает нам о том, что государство обязано защитить свой народ, а для этого иметь сильную армию, — подчеркнул Н.М. Кутузов.

Полковник в отставке А.Д. Константинов — участник Великой Отечественной войны. В 1945 году после разгрома фашистской Германии часть, в которой он служил, была переброшена на Дальний Восток.

— Я участвовал в разгроме Квантунской армии, освобождая китайский народ от японских милитаристов, и не мог даже предположить, что настанет время, когда китайцы нападут на своих освободителей, — сказал А.Д. Константинов.

То время, увы, настало. В 1969 году А.Д. Константинов был начальником политотдела Иманского пограничного отряда. 15 марта после гибели начальника отряда Д.В. Леонова он принял на себя руководство боем.

Много теплых и добрых слов благодарности было высказано на той встрече в адрес участников боевых действий на острове Даманский, пограничников, всех защитников земли российской.

А с фотографий 40-летней давности на нас смотрели павшие герои. Красивые, юные — такими они и останутся навечно.

Они честно выполнили воинский долг до конца. Тот клочок земли под названием остров Даманский не представлял никакого значения в хозяйственном или военном плане. Но тогда это была наша падь земли. За нее и за свою Родину отдали они жизни...

Вячеслав КОЛДОМОВ.
Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

Он по-другому не мог...

Позавчера родителям нашего земляка сержанта Виктора Громова, погибшего в Чеченской Республике, был вручен орден Мужества.

Орден вручали в воинской части № 7527 в Орле в торжественной обстановке. На плацу был выстроен весь личный состав учебного полка. Присутствовали военный комиссар Орловской области генерал-майор В.А. Козлов, заместитель начальника штаба Центрального регионального командования внутренних войск МВД РФ полковник В.Н. Шевченко, а также представители общественных, ветеранских организаций области и Русской православной церкви.

Сержант-контрактник Виктор Громов проходил службу во внутренних войсках. Погиб 4 июля 2005 года недалеко от чеченского поселка Бугарой. Погиб в бою...

Инженерно-разведывательный дозор, в составе которого был Виктор, выполнял задачу по обеспечению охраны следственной группы, проводившей оперативно-розыскные мероприятия. Боевики устроили засаду. Дозорный сержант Громов уже имел боевой опыт, поэтому первым заметил бандитов и тут же открыл огонь. Занял удобную позицию для стрельбы, прикрывал своих товарищей.

— Он действовал грамотно, решительно, хладнокровно, не думал о себе. Так оценивает командование внутренних войск поступок сержанта, — сказал на торжественном митинге полковник В.Н. Шевченко. — Виктор вел прицельный огонь по бандитам. Это позволило личному составу дозора подготовиться к бою.



Полковник оценил поступок сержанта Громова точно, но по-военному сухо, а по сути Виктор вызвал огонь на себя. Наверное, мог просто укрыться, а он стрелял. Стрелял прицельно. И в него стреляли. Из разных точек. Боевики вынуждены были сосредоточить огонь на нем и не смогли расстрелять наш дозор.

А потом завязалась обоюдная перестрелка. Но ситуация оставалась сложной, так как огневые позиции бандитов были удобнее, чем у наших военнослужащих: засаду ведь готовили заранее. Виктор второй раз взял инициативу на себя — решил занять более удобную точку для стрельбы, но добраться до нее не успел — был смертельно ранен.

— Благодаря мужеству и отваге сержанта Громова инженерно-разведывательный дозор справился с поставленной задачей, — подчеркнул В.Н. Шевченко. — Ценой своей жизни сержант предотвратил гибель сослуживцев.

Указом Президента РФ от 1 декабря 2008 года за мужество и отвагу, проявленные при исполнении воинского долга в Северо-Кавказском регионе, сержант Громов В.С. награжден орденом Мужества. Посмертно.

Орден родителям героя, Елене Юрьевне и Сергею Валентиновичу, вручал генерал-майор В.А. Козлов. Он подчеркнул, что мужество и героизм Виктора Громова достойны подражания, ведь он ценой своей жизни спас товарищей, выполнил свой

воинский долг перед Родиной до конца.

— Он не мог поступить по-другому, — со слезами на глазах сказала Елена Юрьевна Громова. — Одноклассники звали его патриотом. Виктор всегда вставал и замирал, когда звучал гимн Российской Федерации. Многие удивлялись такой сознательности школьника, а он отвечал: «А разве можно иначе?»... После срочной я отговаривала Виктора от продолжения службы, но он стоял на своем: «Я не могу по-другому».

На торжественном митинге выступали представители общественных организаций, военнослужащие воинской части, ветераны. Прозвучало предложение присвоить школе в селе Верхососенье Покровского района, где учился Виктор Громов, его имя. Оценивая подвиг героя, выступавшие вторили друг другу, произнося библейское «нет выше подвига, чем положить жизнь за други своя» и суворовское «сам погибай, а товарища выручай».

Закончился митинг торжественным маршем военнослужащих учебного полка. Под звуки духового оркестра одна за другой проходили роты, выполняя команду старшего начальника «равнение на родителей героя». Равнялись на трибуну, где в окружении офицеров стояли Громовы с младшим сыном Володей. Равнялись и на старшего. Его фотография в рамке с черной лентой была установлена на небольшом столике около трибуны. Перед фотографией лежали алые гвоздики.

Имя сержанта Виктора Сергеевича Громова навечно занесено в списки воинской части № 7527.

Андрей ПОМЕЛЬНИКОВ.
Фото Андрея САСИНА.